

# 國立台東高中 102 學年度上學期 第一次段考 高二公民與社會試卷

適用班級: 2-1、2-2、2-5 至 2-10 劃卡

## 一、單一選擇題(每題1.8分)

- ( B )1. 中秋賞月吃月餅，新春過年貼春聯，這種行為是屬於社會規範中的那一項？ (A)倫理道德 (B)風俗習慣 (C)宗教信仰 (D)法律。
- ( C )2. 根據社會學者孫末楠的看法，從團體生活或民德逐漸衍生而出的規範為原生規範。根據此定義，下列何者屬於原生規範？ (A)霸凌事件頻傳，教育部有意制訂校園反霸凌法以減少霸凌問題 (B)班上同學一致決定，未來遲到同學必須當值日生一週以示懲罰 (C)漢民族為了慶祝新生兒的誕生，往往有抓周、吃油飯的習慣 (D)為了避免臺灣原生動物瀕臨絕種，政府嚴格禁止人民上山打獵。
- ( B )3. 今日男女交往如果還抱持男尊女卑、男主外女主內的想法，很容易被人嗤之以鼻的主要原因是？ (A)道德多元 (B)道德變遷 (C)道德差異 (D)道德原則。
- ( D )4. 如果有一位「公民與社會」的老師，將分析「總統制、內閣制、雙行政首長制的優劣點」文章貼在網路上，文字註明「歡迎拷貝複製、廣為流傳」。請問，這位老師將哪一種權利釋放給社會大眾？ (A)隱私權 (B)正確性 (C)所有權 (D)使用權。
- ( C )5. 年節將近，天氣冷颼颼，台東家扶中心邀請兩百多名獨居長輩圍爐，社員洪小姐並捐贈了 200 份的手套與襪子，與長輩們一起分享幸福的感覺。洪小姐認為只要因善而為便能隨時感受幸福的存在。試問洪小姐的說法符合何種道德判斷？ (A)效益論 (B)義務論 (C)德行論 (D)效率論。
- ( A )6. 逛街的時候手上常常有喝完飲料的空罐子，要丟卻沒有垃圾桶，因此有隨手往地上丟的想法。請問：從效益論的觀點出發，下列何者正確？ (A)效益論可能主張為了不受到路人批判的社會壓力，所以不會隨手亂丟垃圾 (B)兩害相權取其重是效益論的主張 (C)效益論會關注效益分配的問題 (D)效益論可以避免與防止利益集中在少數人的不公平現象。
- ( A )7. 「海拉細胞」是 1951 年取自美國黑人女性海莉耶塔・拉克斯身上的細胞，科學家發現她的細胞具罕見的增生能力，醫學界靠海拉細胞研發出小兒麻痺疫苗、試管嬰兒、基因複製等，至今在世界繁殖的海拉細胞總重量相當於 100 座帝國大廈，但她的家人卻毫不知情，更不用說當初完全沒被徵詢的拉克斯本人。請問：「海拉細胞」屬於下列哪一項倫理議題？ (A)生命倫理 (B)動物權 (C)環境倫理 (D)資訊倫理。
- ( C )8. 許多幼稚園或國小學生在制止同儕的違規行為時，使用的語句多半為「老師說不可以……」而不是「……是不對的行為」，請問：依照皮亞傑的道德認知發展理論，這個時期的孩子處於下列哪一階段？ (A)無律 (B)有律 (C)他律 (D)自律。
- ( C )9. 「個人根據他人的人生觀和價值觀，以建立道德判斷、一致和普遍性的信念，信念的基礎是人性尊嚴、真理、正義和人權。」請問：以上敘述符合柯爾柏格道德認知發展理論的哪一階段？ (A)處罰與服從導向 (B)法律與秩序導向 (C)道德普遍原則導向 (D)人際關係和諧導向。
- ( B )10. 公務員地方特考日前查獲 2 名考生涉電子舞弊，往下追查意外發現 20 名考生作答情況幾乎完全一樣，考選部懷疑有集體舞弊之嫌。試問舞弊學生之行為與道德規範之敘述何者正確？ (A)舞弊之學生已違反考場規則，但與道德規範無關 (B)舞弊之行為不僅為法治社會所不容，亦觸犯道德底線 (C)該集體舞弊行為說明違反道德的行為通常具傳染性 (D)該舞弊行為為後天學習而得，與個人道德發展無關。
- ( B )11. 防狂犬病疫情延燒，為了解鼬獾身上的狂犬病病毒是否會傳染給狗，國內將進行米格魯的動物實驗，引發動物保護團體抗議不人道動物實驗。狂犬病中央疫情指揮中心近日表示，將徵詢國內外專家意見後再決定。動物保護法第 6 條規定：「任何人不得惡意或無故騷擾、虐待或傷害動物。」第 15 條規定：「使用動物進行科學應用，應儘量避免使用活體動物，有使用之必要時，應以最少數目為之，並以使動物產生最少痛苦及傷害之方式為之。」以上規定，主要在強調下列何者的重要？ (A)科技倫理 (B)動物權利 (C)工作倫理 (D)環境倫理。
- ( D )12. 資訊倫理通常會有四大議題：隱私權 (privacy)、正確性 (accuracy)、所有權 (property)、使用權 (accessibility)。人們在使用網路時，不可恣意妄為，必須遵守資訊倫理；請問下列何種作為違反了資訊倫理？ (A)電腦裝設良好的防毒措施 (B)不非法盜拷資料 (C)重要資料加密及備份 (D)破解他人設定的電腦密碼。
- ( B )13. 日前發生一起人倫悲劇，一名 81 歲王姓老翁因不忍心妻子罹患帕金森氏症，長期受苦，竟拿螺絲起子刺向病妻頭部，造成老婦血流如注，當場死亡，引發社會爭論，但老翁卻表明問心無愧。關於老翁殺妻之事件說明了倫理之間的何種衝突？ (A)親情與環境倫理的衝突 (B)犯罪與生命倫理的衝突 (C)愛情與專業倫理的衝突 (D)價值觀與環境倫理的衝突。

( B )14. 依照法律的分類，法律具有不同的性質。右表依照我國法律的特性而予以區分：請問哪幾項法律的特性是完全正確的？ (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙丙丁 (D)丙丁戊。

	成文法	不成文法	公法	私法	實體法	程序法
(甲)憲法	✓		✓		✓	
(乙)民法		✓		✓	✓	
(丙)刑法	✓		✓		✓	
(丁)刑事訴訟法	✓		✓			✓
(戊)公平交易法		✓				✓

( B )15. 下列有關成文法與不成文法的敘述，何者正確？ (甲)成文法內容較具體、明確，易於實行，常適用於大陸法系的國家； (乙)成文法較能配合時代需要，制定新法及修改、廢止舊法、從事社會改革； (丙)不成文法不具法典形式，但仍有法律效力，常適用於英美法系的國家； (丁)不成文法是以判例為主，法官常斟酌實際情況創造判例，以因應新的社會情勢； (戊)兩者是依法律適用對象的不同來區分。 (A)甲乙丁 (B)甲丙丁 (C)乙丁戊 (D)丙丁戊。

( D )16. 公平交易委員會針對菸商聯合決議提高菸品售價的行為，處 2,190 萬元的罰鍰。公平交易委員會係以國家公權力介入廠商間的競爭行為，認為聯合調高菸品售價的行為，影響市場上廠商間的競爭秩序，因此依據公平交易法加以處罰。由此可知，公平交易法應屬於下列哪一項分類？ (A)公法 (B)法規命令 (C)行政規則 (D)社會法。

( 全 )17. 關於法律的分類有多種方式，對於下列的敘述何者是錯誤的？ (A)依法律關係的主體不同，區分為公法與私法 (B)依法律適用對象的不同，區分為公法與私法 (C)依法律規定內容的不同，區分為實體法與程序法 (D)依法律是否具備條文形式與立法程序，區分為成文法與非成文法。

( A )18. 「法律」是以國家公權力強制實行的一種人類社會生活規範，下列關於其意義與分類的敘述，何者正確？ (A)法律的目的在於保障群眾生活安寧、維持社會秩序 (B)法律用來規範人民的外在行為，是最高限度的道德 (C)狹義的法律內容包括：憲法、法律、行政命令等 (D)廣義的法律係指立法院三讀通過、總統公布的法律。

( D )19. 從事公民不服從運動者認為，守法是義務，對於不合理的法律，在已經窮盡一切手段，仍無法獲得政府回應時，只好採取違反現行法律的方式，以期喚起公民及輿論更大的注意和同情，迫使政府修改法律。若依據柯爾柏格的道德認知發展理論，從事公民不服從運動者，其道德認知發展為下列哪一階段？ (A)工具性相對主義導向 (B)法律與秩序導向 (C)處罰與服從導向 (D)社會契約合法性。

( D )20. 電視政論節目主持人在臺中市的選舉造勢場合對政府補助大陸來臺研究生的爭議，除痛罵總統外並爆粗口，引起朝野立委譴責及各界輿論撻伐，導致電視政論節目主持人親自出面召開記者會哽咽道歉。關於此現象，下列敘述何者正確？ (A)我國法律沒有一定的標準，會因人而異，如果沒有人譴責這件事就會不了了之 (B)在公開場所爆粗口辱罵他人，頂多是受良心責備及社會批評 (C)法律有強制力，可拘束人類的外在行為及內在良心 (D)心裡縱有不法的思想，只要沒有具體的行動，屬於個人思想的自由，無法以法律加以限制。

( D )21. 狹義的法律專指中央立法機關（立法院）三讀通過、總統公布的法律。下列何者不屬於狹義的法律？ (A)卸任總統副總統禮遇條例 (B)行政執行處組織通則 (C)少年事件處理法 (D)公平交易法施行細則。

( A )22. 孟宣同學上課時要做「法治國家的意義」作業報告，在報告中她將資料以表格方式呈現，詢問同學 (甲) (乙) 應填入哪些正確選項？

(A)甲一人治；乙一法治 (B)甲一法治；乙一人治 (C)甲一人治；乙一人治 (D)甲一法治；乙一法治

	遵循依據	原則	性質
甲	統治者的意志、想法	依統治者好惡	不確定性
乙	法律規範（符合民主正當性）	依法行政、依法審判	可預測性

( C )23. 民國 81 年立法院三讀通過就業服務法，明令禁止就業上的性別歧視；民國 91 年又通過兩性工作平等法（民國 97 年已更名為性別工作平等法），其中第二章「性別歧視」詳盡規定相關事項；如果遇到爭議時，將以何者為優先適用，這同時牽涉到何種法律原則？ (A)就業服務法，特別法優於普通法 (B)就業服務法，後法優於前法 (C)性別工作平等法，特別法優於普通法 (D)性別工作平等法，前法優於後法。

( B )24. 下列何者不屬於大法官職權？ (A)解釋憲法及統一解釋法律 (B)受理非常上訴 (C)審理解散政黨案件 (D)審理總統彈劾案。

( A )25. 立法院每一會期開議時，立法委員爭相擔任程序委員會委員，主要當然是為享有程序委員會之職權，下列何者不是委員會之職權？ (A)法案文字修正 (B)編列議事議程 (C)決定報告事項 (D)決定院會討論事項

( D )26. 為防制毒品危害國民身心健康，關於 99 年 11 月 24 日通過之「毒品危害防制條例」與 100 年 1 月 26 日通過之「刑法」應如何適用？ (A)因特別法優於普通法，故適用「毒品危害防制條例」 (B)因新法優於舊法，故適用「毒品危害防制條例」 (C)因特別法優於普通法，故適用「刑法」 (D)因新法優於舊法，故適用「刑法」。

(A) 27. 為使制定出來的法律能夠符合民眾的需求、防止利益團體私下關說及杜絕密室協商，立法過程透明化是立法院當前的努力方向。下列哪些做法可以達成這個目標？(甲)黨政協調透明化 (乙)舉行公聽會 (丙)實況轉播議事程序 (丁)法律條文公開化 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁。

(A) 28. 由於高譚市治安敗壞，市長宣布晚上 11:00 以後在街頭遊蕩者一律拘留在警察局一晚。如果你因此被拘留在警察局一晚，依據法律要如何救濟？(甲)提出訴訟由法院法官審查市長命令是否違憲 (乙)提出訴訟由法院法官審查市長命令是否違法 (丙)提出訴訟由大法官審查市長命令是否違憲 (丁)提出訴訟由大法官審查市長命令是否違法。(A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)丙丁。

(B) 29. 依我國現行法令規定，下列哪些機關或人員有法律提案權？(甲)各縣市政府；(乙)立法院黨團；(丙)監察院；(丁)行政院；(戊)立法委員。(A)甲乙丙丁 (B)乙丙丁戊 (C)甲丙丁 (D)甲丁戊。

(C) 30. 法務部在民法中增訂「掃地出門條款」，若兒女等負有扶養義務人對父母惡意不扶養，經父母以書面、影音舉證後，兒女將不得繼承財產。關於法律與道德的關係，下列敘述何者正確？(A)不扶養父母觸犯道德底線，與法律規範無關 (B)修法結果將使不孝子女受到更嚴厲的道德譴責 (C)修法結果將使國人孝順的觀念融入法律規範 (D)修法內容對不孝子女道德勸說的意味濃厚。

(C) 31. 花輪是一位立法委員，對於我國的教育立法事務非常關注。某次教育部所提出之法案已經二讀通過，即將進入三讀，但花輪發現法案中有重大瑕疵，此時的花輪可提出下列哪一項要求，請院會重行審議？(A)附議 (B)複議 (C)復議 (D)覆議。

(C) 32. 依據我國現行的體制，法律必須經由一定的機關、依照一定的程序來制定，方符合法定的程序。下列敘述何者正確？(A)憲法增修由立法院三讀程序修訂，總統公布後實施 (B)法律經過司法院三讀程序，由總統公布後實施 (C)法律經過立法院三讀程序，由總統公布後實施 (D)命令由各行政機關訂定，交立法院核可後實施。

(B) 33. 下列對於「讀會」的敘述，何者正確？(甲)一讀會是指院會主席宣付宣讀標題後，即交付有關委員會進行審查、或逕送二讀；(乙)法律之生效起於總統公布後；(丙)在二讀會中，院會將依審查委員意見做廣泛討論，再逐條或依次提付討論；(丁)三讀會完全不可做內容的更改；(戊)經過三讀會後，該法案便具備實質效力，得以即時發揮保障人民權利、義務之效。(A)乙丁戊 (B)甲乙丙 (C)甲丙丁 (D)丙丁戊。

(B) 34. 老師在公民課提問：「在治安欠佳的年代，執政者或社會大眾易有『治亂世用重典』的想法，相信運用法律的強制力，高度管制規範一切行為，使違反者遭到重罰，可以達到嚇阻犯罪的效果。然而事實上嚴刑峻罰未必能遏止犯罪，這是因為什麼原因？」大雄說：「因為處罰還不夠重，所以犯罪者並不害怕。」技安說：「因為執法不力，讓許多犯罪者逍遙法外。」靜香說：「輕罪重罪若皆重罰，則將無法遏阻重大犯罪發生。」阿福說：「因為法官輕判，所以無法達到遏阻效果。」請問誰的說法較為正確？(A)靜香 (B)阿福 (C)大雄 (D)技安。

(C) 35. 康德認為，如果有朋友躲藏在你家，仇家帶著槍來到你家要尋找你的朋友，若你為了保護朋友而說謊：「他不在我家」，依然不符合道德，但這時要是說出「他在我家」可能會為朋友招來殺身之禍。康德認為應該要說出能誤導對方的實話，例如：「我前一個小時在市場有看到他」。請問：康德將「說實話」視為下列何者？(A)一種將社會利益極大化的手段 (B)一種將不好的影響減到最低的行動 (C)一種人類共同的道德義務 (D)一種培養品格、實踐德行的方法。

## 二、題組題（每小題 1.7）

<1.> 臺中市政府更於臺中市政府及所屬機關學校維持辦公紀律要點中規範該府員工於辦公時間內服裝儀容應力求端莊合宜，不得穿著拖鞋及短褲。但這項禁令公布之後，在各局處引發廣泛討論，有人大聲贊同，認為公務員上班本來就應該形象端莊。也有公務員質疑，現在倡導節能減碳，連日本等先進國家都宣導不穿西裝、不打領帶了，甚至還有男性日本大學教授穿裙子上課，臺中市府這項要求是「開環保的倒車」。

(A) 36. 臺中市政府為顧及「市政門面」，要求公務員辦公必須穿著得體。這一紙來自於人事處的公文禁令，雖引發市府各單位議論紛紛，但也勢在必行。試據上述，下列說明何者正確？(A)相關單位所開出的禁令若符「正當程序」，市府人員不得拒絕之 (B)市府內部公務員若欲對此禁令表示不服，可向上級提請復議 (C)臺中市政府的公文禁令，是隸屬於行政命令中的「法規命令」 (D)臺中市府之禁令，因僅可對外產生效果，此屬「行政規則」。

(D) 37. 臺中市府的一則禁令，讓不少法律專家打趣此為「不確定的法律概念」，衣著要如何穿才能稱為「得體」？有關「不確定的法律概念」的概念，下列說明何者正確？(A)所謂「不確定的法律概念」，此概念歸屬於「不成文法」 (B)此「不確定的法律概念」，就其性質而言可類屬「狹義的法律」 (C)此法律概念因未屬詳盡與不明確，因此不符合「依法行政」意涵 (D)此雖為「不確定的法律概念」，但仍屬法律範疇中的「實體法」。

(D) 38. 依據法律的基本理念並結合文述，下列說明哪些是正確的？(A)臺中市府頒布的「衣著指導禁令」，屬於「私法」 (B)此禁令僅限臺中市府內部人員使用，因此不符合「廣義的法律」 (C)此禁令因僅限臺中市府內部人員使用，因此不屬強制性的規範 (D)此禁令雖可使市府人員外在穿著符合規定，但卻無法左右人的思想。

(B) 39. 上公民課時，同學們對於上述議題的討論法發表意見，小明：臺中市府頒布的「衣著指導禁令」，屬於惡

法，但惡法亦法，一定要守法。小依：臺中市府頒布的「衣著指導禁令」，屬於惡法，惡法非法，不必守法。他們的發言若依柯爾柏格的認知發展理論分析，下列何者正確？(A)小明屬「道德普遍原則導向階段」 (B)小明屬「法律與秩序導向階段」 (C)小依屬「處罰與服從導向階段」 (D)小依屬「人際關係和諧導向階段」

<2>. 據報導，新北市消防局新店分隊救護車於執行緊急救護勤務時，有一輛小客車駕駛見狀不但不禮讓，還刻意在前方阻擋，甚至在路人提醒應禮讓後，搖下車窗比中指挑釁。消防分隊已向警方報案，控告小客車駕駛妨害公務。而小客車駕駛的行為引起網友的強烈抨擊並發動人肉搜索，找出這名惡意的駕駛為某大學博士生，並將其家人的姓名也一一揭露。請回答下列問題：

- (D )40. 因為一般認為此種行為不符合道德要求，此次事件引起社會大眾的譴責，而駕駛人在校方勸說下，才以書面方式承認錯誤，可見得道德規範本身具有下列哪一項特質？ (A)起源於長久社會生活所衍生的習慣 (B)主要規範人類的外在行為 (C)多元道德觀的社會缺乏客觀的道德判斷標準 (D)對於違反者的懲罰較不具有強制力。
- (D )41. 小客車駕駛的行為經媒體連日報導，再加上網友的人肉搜尋行為，現在人人看到救護車都自動讓道，深怕自己的行為被PO上網。可見得媒體在此次事件中扮演下列哪一種角色？ (A)報導與評論事實 (B)凝聚共識，形成輿論 (C)設定議題，促進討論 (D)形塑價值偏好，影響個人價值觀。
- (A )42. 網友動輒進行人肉搜尋，並將他人的身分資訊予以揭露，其實已經侵犯了當事人的哪些權益？(甲)工作權；(乙)隱私權；(丙)名譽權；(丁)社會權。 (A)乙丙 (B)甲乙 (C)丙丁 (D)甲丁。

<3>. 由於法律是屬於對人民行為的限制與約束，具有相當大的拘束力，因此民主法治國家相當重視正當程序的立法。以下為題組：

- (A )43. 當某一種行為規範（如尊重不吸煙者的權利），演變成法律（如禁止在公共場所吸煙），必須經過四個階段；提案→審查→讀會→公布，世界各國都遵守「三讀程序」。請問，「三讀程序」的目的是：(甲)透過層層討論，周延法案的完整性 (乙) 經由集思廣益，尊重少數意見表達 (丙) 延長立法時間，法案可以無疾而終 (丁) 加強法律深度，防止冤錯假案發生 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲乙丙 (D)乙丙丁
- (A )44. 法律涉及人民的權利與義務，立法院又職司國家法律的制定，為使立法委員在立法院的言行表現能更有效受到民眾監督，立法院有必要推動議事透明化改革。下列哪些選項是屬於「立法過程透明化」的做法？ (甲)各政黨黨團協商透明化 (乙)國會議事過程實況轉播 (丙)利益團體遊說公開透明 (丁)立委財產申報公開透明 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丙 (D)乙丁
- (D )45. 承上題。「立法過程透明化」是讓立法過程展現在選民眼前，這種做法可達成哪些影響？(甲)杜絕密室協商所造成的弊端 (乙)落實法律執行的效率與公平 (丙)選民直接監督選出的代議士 (丁)避免立法機關閉門造車缺點 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁

### 三、多選題（每題 2 分）

- ( ACD )46. 道德、習俗、宗教與法律皆為社會規範，既然都是社會規範的一部分，所以有共通的特性，但也有不同之處。道德、習俗、宗教與法律的差異比較如右表，請問下列敘述何者正確？

	道德、習俗、宗教	法律
(A)產生方式	由下而上形成與演進	由法定機關制定
(B)執行機制	有專門的執行機構	多元
(C)制裁手段	個人良知與社會輿論	明確而具體的制裁
(D)規範效果	內在動機與外在行為	外在行為
(E)權利義務的要求	不要求對等的權利	不要求義務，但要求對等的權利

- ( BCD )47. 我國民法規定「民事，法律所未規定者，依習慣；無習慣者，依法理。」民事所適用之習慣，以不背於公共秩序或善良習俗者為限。可見得，法律與習俗間存在著互補關係，但兩者仍存有下列哪些差異？ (A)法律是原生的規範，習俗則為制定的規範 (B)法律與習俗的作用主要都在約束人的外在行為 (C)法律制裁較習俗更具有強制力，違法者必須接受懲罰 (D)法律規範的對象為全國人民，習俗則規範認同該習俗的人 (E)法律係由人類歷經長久生活所形成，習俗則由先知宣示神諭形成。

- ( CD )48. 小明考試時不會寫，又怕考差回家會被爸媽罵，所以在考試時不斷的掙扎是否要作弊，這時心理的天使與惡魔正交戰著。

天使說：「作弊是不對的行為，所以不可以作弊。」

惡魔說：「管他的，讓爸媽高興才是最重要的事。」

請問：有關這段對話的敘述，哪些是正確的？ (A)天使以「德行論」的觀點提供道德判斷 (B)惡魔以「義務論」的觀點提供道德判斷 (C)惡魔強調行為的對錯取決他所帶來的快樂或痛苦 (D)天使強調行為的對錯取決於是否符合善的意志 (E)天使強調一個德行卓越的人，不會作出作弊的行為。

( AD )49. 美國心理學家柯爾伯格(Lawrence Kohlberg)認為，「道德」觀念是一個從兒童時期逐漸發展變化的過程。他的研究分析指出道德發展的不同階段並非只是水到渠成，也不是每一個人都能達到最終階段。下列哪些論點符合柯爾伯格的主張？ (A)道德發展與認知發展間具有密切的關係 (B)道德認知與道德實踐間形成同步的發展 (C)道德發展是跳躍式前進而非循序漸進 (D)年齡不一定是區分道德發展的絕對標準 (E)道德發展到最後都可以到達最高的層次

( DE )50. 行政機關為了落實法律的規範，在執行法律時作了補充與規定，稱之為命令，其中又可分為行政規則與法規命令。關於「行政規則」與「法規命令」之比較下列敘述何者正確？ (A)行政命令對外具有拘束力，法規命令則無 (B)以位階區分，行政規則位階高於法規命令 (C)兩者皆是由立法機關所制定出來的法律 (D)法規命令適用對象為人民，行政規則則為行政機關 (E)兩者的制定須以不違反法律憲法精神為前提。

( BCDE )51. 《安寧緩和醫療條例》修法增列末期病人無法表達意願時，可由最近的親屬共同簽署終止或撤除同意書，並經醫院醫學倫理委員會審查通過，就能終止或撤除心肺復甦術。關於這項修法的意義，敘述正確的有哪些？ (A)此法的修改代表我國安樂死已合法化 (B)這是讓病人在不使用維生醫療方式下自然死亡 (C)這是涉及生命倫理的議題 (D)醫學倫理委員會在審查時應遵守醫學倫理 (E)可維護生命的尊嚴。

( ACD )52. 在憲政主義下，憲法、法律、命令三者形成法律的位階。下表中有關於三者的比較，哪些是正確的？

選項	憲法	法律	命令
(A)效力高低	最高	次高	最弱
(B)適用限制	無適用限制	不得抵觸憲法	只要不抵觸法律即可
(C)規範內容	抽象的原則規定	實踐憲法的具體措施	補充法律的細部規定
(D)修改程序	立法院提案，公民複決	立法院修訂	行政機關修訂
(E)條文數量	最多	居中	最少

( ACD )53. 右圖為美國 1998 年發行的器官捐贈郵票。畫上相互擁抱的兩人共同分享同一隻眼睛。各國法律考慮道德倫理的爭議，多立法明文禁止器官買賣只同意捐贈，使得器官買賣交易因而轉入地下，黑市猖獗，成為跨國性犯罪問題。新加坡計劃修改人體器官移植法，讓買賣腎臟合法化。但是，新加坡人還是反對讓器官買賣合法化。試問關於器官買賣主要道德爭議為何？ (A)器官買賣可能在他人威脅利誘下對弱勢族群形成剝削 (B)禁止器官買賣將可能剝奪個人的人身自由權 (C)器官買賣將使人民承擔無可預知的醫療、健康風險 (D)器官買賣可能使人體成為商業買賣的一部分 (E)器官買賣將使各國老人醫療照顧產生困擾與負擔。



圖片來源：[http://mag.udn.com/mag/world/printage.jsp?f\\_ART\\_ID=84228](http://mag.udn.com/mag/world/printage.jsp?f_ART_ID=84228)

( ADE )54. 大法官職司憲法的解釋，被稱為「憲法守護神」。請問，下列有關司法院院長、副院長及大法官的產生，屬於正確選項是： (A)司法院設大法官 15 人，由總統提名，經立法院同意任命 (B)司法院院長、副院長由大法官互選產生，經總統同意任命 (C)司法院大法官適用法官終身職待遇之規定 (D)司法院大法官任期 8 年，不分屆次，個別計算，並不得連任 (E)身兼院長、副院長之大法官，不受任期之保障

( BD )55. 醫界再度發生弊案，行政院衛生署所轄的臺中、新竹、嘉義及澎湖醫院院長，檢調約談後，有的被聲請羈押、有的被交保候傳。負責偵辦的檢調單位指出，「被告收賄原本小心謹慎，甚至還有『三不』——人不對不收、線不對不收、數目不對不收——原則，但因長期收賄成『習慣』，警覺性降低而被抓。」檢調查出，醫療器材公司，除了現金，三節的禮物也不少，連對院長的家屬也禮數周到，「項鍊、首飾大方給，商人都很懂禮貌」。上述事件所引發有關「社會規範」的討論，下列哪些敘述正確？

- (A)醫生以救人為天職，購買醫療器材而收受賄賂，違反「科技倫理」
- (B)經檢調約談後，有的被聲請羈押、有的被交保候傳，顯示他們可能違反「法律規範」
- (C)送賄商人，連對院長的家屬也禮數周到，「項鍊、首飾大方給」，顯示遵守「道德規範」
- (D)這些人因長期收賄成「習慣」，警覺性降低而被抓。此處「習慣」與「風俗習慣」無關
- (E)「人不對不收、線不對不收、數目不對不收」的原則，符合「君子愛財取之有道」規範